

2016/08/17

87138756 ykrcbjy 编辑 支若愚

本期 家 字题写者 许清 会计  
感言 :不论四季寒暑、淡饭粗茶、酸甜  
苦辣 家都是那么和美温暖。



## 吕汝回王爱花 我们因乐观而幸福

记者程高赢 杨成栋

### 为养家糊口 他学打铁磨剪刀

吕汝回16岁时曾被国民党抓进壮丁营,后逃回老家。后来给地主放牛、打长工攒下点钱后,32岁那年,他娶了小他16岁的王爱花为妻。婚后,两人有了4个孩子。

为了养家,吕汝回不仅种庄稼,还学会了打铁、磨剪刀。年轻时,他可是远近闻名的磨刀师傅哩。王爱花告诉记者。

上世纪六七十年代,因为年龄渐大干不了打铁之类的重活,吕汝回便拜师学磨剪刀。刚开始,吕汝回干的都是些杂活。第二年,师傅才开始教他打制、修磨剪刀。每天凌晨三四点起床,熬到晚上很晚才能睡。寒冬腊月时节的午夜,衣着单薄的学徒们还要在室外干活。因为苦,很多人都偷偷逃跑了。吕汝回想着家里的妻子和孩子,坚持了下来。

手艺学成之后,吕汝回去松阳、遂昌等地走街串巷,挨家挨户上门磨剪刀、修家具。为了节省来回路费,他一去就是大半年,只在过年或者农忙时节回家。

### 子女体谅 一起孝顺父母

在子女们眼中,吕汝回一直是辛勤工作、努力养家的朴实形象。

父亲回家就教育我们,他出门在外时,要多帮母亲。二儿子吕振田回忆,兄弟几个十多岁的时候,父亲经常带他们去喂猪、锄草、种田。让他印象最深的是,有一年闹干旱,自家的田地都快裂开了。为了保住收成,父亲在庄稼地和池塘之间往返,挑了一晚上的水。第二天一早,父亲挑完水又去干别的活。

吕汝回的踏实苦干给了孩子很多安全感,几个孩子体谅父亲的辛苦,也特别孝顺。

为了照顾父亲,吕汝回的三个儿子吕振东、吕振田、吕振党都住在村里,嫁到古山的女儿吕结缘也经常回家看望。他们还建了家庭微信群,吕汝回在生活上有什么需求会第一时间通过微信交流落实。逢年过节,子女存下的粮食、补品都会往吕汝回屋里送。

前年,他的4个子女带上各家孩子给父亲办了百岁生日寿宴。为给父亲图个好兆头,每年春节,几个孩子都会提着一篮子土索面和新鲜鸡蛋送上门,让父亲在新年的第一天吃长寿面。

唐先镇太平新村有个老人名叫吕汝回,今年已98岁高龄,他身体健康、思路清晰,是子孙眼中欢乐的百岁活宝。

近日,记者来到吕汝回老人家时,他和妻子坐在门口,笑呵呵地看着院里的小狗嬉戏。老人起身搬了条木凳,招呼我们坐下后,还特意让妻子拿了件白衬衫换上。妻子在一旁帮他扣上扣子,两人特别恩爱。



希望你吃得好,睡得香,身体跟年轻时一样好。

妻子王爱花

希望爸爸和妈妈在未来的日子里  
安稳开心,心想事成,长寿是福。

儿子吕振东 吕振田 吕振党  
女儿吕结缘

爷爷,感谢您让我们去部队锻炼了两年,我们收获很多。希望你继续用高标准、严要求教育我们,也祝愿你和奶奶健康、平安、幸福。

孙子吕武宁 吕武岭

老人年轻时踏实能干、勤俭持家,老来开朗乐观、笑口常开,是我们村里的活宝。

村民 吕庭星

### 夫妻俩乐观豁达 是别人眼中的活宝

吕汝回的邻居吕女士说,老人是出了名的勤劳,而且非常乐观、豁达,经常看到他和不同龄的人聊得兴起,哈哈大笑。

不去想年龄,不去跟别人较劲。大度一点,跟别人有矛盾时努力去化解,让自己的心态平和才有益健康。吕汝回说,人老了难免会回想过去,产生消极心态,克制的方法是忘记自己的年纪,宽容待人,不跟人斤斤计较。

吕汝回的房子是太平水库修建全村移民时分来的,只有一间,时至今日,老夫妻俩还住在这里。屋子虽小,但两人很满足,从不与别人比较。我的东西我不去刻意追求,不是我的东西我也强求不来。老人非常淳朴,他觉得自己已经很幸福了。

人老了难免会有疾病,吕汝回对此格外乐观。年纪大了生病也正常,不要总担心自己会得病,只要注重预防就是了。吕汝回说,与其成天担忧,不如愉快过好每一天。

### 希望子孙平安幸福 家庭和美

吕汝回思路清晰,吐字清楚。在记者提笔记录的间隙,他还会细心观察,不时放慢语速。老人的脸上的皮肤虽然松弛了,但透着红光,表情喜悦而单纯。为了表示自己很有力量,老人边说边站起来示范踢腿等动作,就像个卡通士兵,可爱极了。

他的妻子王爱花说,别看他一把年纪了,现在除了听力差一点,身体其他部位都很好,头不晕,眼不花,来回走几百米脸不红心不跳。

吃、住、用的都不缺,子女也很孝顺。我要是整天赖在床上,他们会以为我生病的。吕汝回咧着嘴说道,有规律地适当运动,对自己的身体健康很有好处。

这几年,随着儿孙们一个个成家立业,吕汝回一家人丁兴旺,现在已经是四代同堂,而吕汝回也成为全家的百岁活宝。

父亲勤劳淳朴的品质给我们树立了榜样,而且他特别的乐观。吕振田说,老人的快乐格外能感染人,家族中几代人和两老都特别亲。

每次孙子、孙女来看我,都给我买吃的,很贴心。吕汝田开心地说,这几天,在杭州的孙女想爷爷奶奶了,正准备把他们接过去疗养几天。

两老现在最大的心愿,是希望子孙平安幸福,家庭和和美。



去年,吕汝回全家四代同堂合影。